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Sihiiii, 16 Februariu, 1887»
Norii grei, ce au început a se ridica la începu

tul anului pe orisontul politic şi ameninţa cu tunete 
pacea europeană, încep a se împrăştia. După discur
sul principelui Bismarck din Reichsrath — când 
cu introducerea septenatului — relaţiunile politice 
au început a se încorda, şi neliniscea cea mai mare 
a predominat toate stratele societăţii. Statele cele 
mari alăturea cu cele mici s’au îngrijit de posibilele 
măsuri preventive pentru un eventual resbel, nici o asi
gurare de pace din partea cercurilor competente nu se 
privia de mulţumitoare; unica împrejurare, ce mai lăsa 
o rază de speranţă şi pentru politicii cei mai optimişti 
era resultatul alegerilor din Germania. Astăzi stăm 
în aceasta priţynţă în faţa faptului împlinit.

Alegerile au reeşit cu mare majoritate în favorul 
septenatului şi anume sau ales; 193 septenatişti, 143 
antisemitişti, ear 61 sunt balotagii, ceeace însemnează, 
că sepatenatul se va vota aproape cu două terţialitnţi.

ţ)ile de grea încercare au fost însă pentru ma
rele bărbat de stat realisarea acestei maiorităţi, — pe 
care altfel ne-am dedat a -1 privi de păcjitoriul păcii 
europene — in decurs aproape de 2 luni de cjile 
a trebuit să susţină luptă înverşunată în casa sa 
proprie, luându şi refugiul la mijloacele cele mai des
perate, recurgând chiar şi la spriginul adversariului 
seu neîmpăcat, la capul ultraistilor, pe care altmin- 
trea de mult îl ţine de nimicit.

Cancelariul de fer al Germaniei, principele de 
Bismarck — dedat a urmări principiul „a'iază-te şi 
cu dracul, numai să’ţi ajungi scopul“ nu a lăsat 
nici un minut din vedere toţi factorii, cari i-ar pu
tea aduce serviţii întru realisarea programului seu.

Spre scopul acesta a nizuit mai dintâiu să se 
împace cu Papa de la Roma — ca acesta apoi prin 
nunţiul lui să lucre spre a înfrâna preoţimea cato
lică, din care s’a format centrul partidei germâne — 
totdeuna ostil planurilor şi chiar şi persoanei ma
relui cancelar.

Ne este însă în memorie „Kultur Kampful“ 
înscenat în Germania sub aegida principelui Bis
marck, persecuţiunile, ce au îndurat clerul catolic 
preste tot — şi în urmă ruşinoasa capitulare a can- 
celariului.

Toate acestea e drept, s’au fost înscenat sub re
gimul infalibilului papă, Piue al IX-lea, dar acum 
ele au luat o formă mai domoală şi mai conciliantă 
sub actualul papă, Leo XIII lea.

F O I T A .
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Vorba e, că clerul catolic nu e dispus a se lăsa 
sedus în politică nici chiar de enciclicele papale, 
ci în stăruinţa lui de a se afirma cu demnitate ca 
factor aproape decisiv în afacerile monarchiei IIo- 
henzolilor sa  pus pe lucru — spriginiţi chiar şi 
de social democraţi, în butul tuturor promisiuni
lor cancelariului şi în butul presiunei, ce o a eser- 
citat chiar principele de Bismarck, presentându-se în
suşi în persoană la actul de alegere în una din 
colegiile Berolinului.

Ce va să însemneze aceasta, decât că clerul 
catolic din Germania este un cler disciplinat, cler 
cu rutină în afacerile politice şi cler, care scie va 
lidita interesele sale cu demnitatea cuvenită.

Mai puţin efect a avut încordările dlui Bismarck 
chiar în capitala imperiului, unde aderenţii guver
nului au picat cu ruşine din urnele electorale.

Tot aşa de puţin s’au lăsat a se intimida alegă
torii din Elsaţia— Lotharingia— al căror club sub 
numele de „clubul protestătorilor“ a eşit victorioşi la 
alegerile din urmă pe lângă toate forţările şi tero- 
rismele aplicate.

Când vom avea şi noi astfel de alegători aici 
la noi, în Ungar a şi Transilvania, cari să votecje con
form intereselor bine pricepute ale lor şi ale ţărei, 
este o întrebare deschisă, dar cum că şi noi românii 
am putea învăţa din aceste alegeri multe, foarte multe, 
este evident.

La noi alegerile se fac la comandă şi cu deo
sebire în Transilvania — acei deputaţi, cari nu au 
obţinut nici un mandat în Ungaria nu au să vină 
decât la Făgăraş la Igliiu. Vinţul de jos, Ocna Si- 
biiului ori Abrud şi apoi mandatul le e sigur;

Pentru ce? Pentru că românii din aceste cer
curi electorale nu sunt disciplinaţi, nu au nici cea 
mai mică cunoscinţă, ce fac ei, când dau mandatul 
lui Lukács Béla şi altora, că ce prerogative for
mează pentru aceştia mandatul de deputat de a se 
ridica mai târziu pe cuiu cel mai înalt, al scărei 
din care seformează vieaţa publică din stat.

Câţi români nu sunt la noi înzestraţi cu toate, 
dar cu toate calităţile de a putea deveni bărbaţi 
apţi şi chiar conducători ai unui oficiu, fie acela cât 
de greu — pentrucă românul de lucru nu se prea 
feresce, nici nu scie, ce însemnează a nu putea, 
când el e încredinţat cu vr'un oficiu ori cu o muncă 
cât de grea. dar durere, că ei ’şi consumă puterile 
ca oficianţi subalterni, mai luptându-se de multe ori 
şi cu sărăcia şi necazurile împreunate cu ea
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De unde toate aceste? De acolo, că noi prea 
puţin ne cunoascem unii pe alţii, puţin căutăm unul 
după altul.

Poporul nostru de la sate e lăsat pradă unor 
oameni, cari nu văd mai departe de vîrful nasului 
lor — ear preoţimea, care ar trebui să fie conducă- 
toiiul natural al astorfei de acţiuni tăietoare afund 
în vieaţa publică de stat, să ni să ierte, dacă gre
şim, dar numai solidară nu este în acţiunile sale. 
Caşul de la Sas-Sebeş — uneltirile săsesci din fundul 
regiu şi în fine demoralisarea poporului român 
lăsat pie mâna sorţii ar trebui să dea niţel de cu
getat, celor ce se afirmă ca chiemaţi de provedinţă 
pentru salvarea intereselor neamului nostru — ca 
cel puţin acolo unde umăr la umăr am putea 
dobândi ceva pentru popor şi pentru singuratici, să 
o facem făr ca să ne ţinem orbesce de un conclus 
săc adus în sala de la împăratul românilor din Si
biiu tot din 3 în 3 ani şi în viitor din 5 în 5 ani 
şi apoi atâta e tot ce am dobândit pentru interesele 
poporului nostru.

îu oara a 11 a ar trebui să ne trezim şi să 
căutăm un mod de procedure cel puţin pentru unele 
cercuri electorale unde noi dăm tonul, ca să nu ne 
afle alegerile ear de tot neorientaţi şi nepregătiţi.

Revista politică.
în capitala Ungariei oamenii numai cred de

cât în bani, făr a gândi, că ţeai-a e stoarsă şi sleită, 
încât zeu nu seim, cum va mai fi pană la adeeătele. 
Foile ne aduc scirea, că ministrul Tisza a început 
să închee cu consorţiul Rothsild contract pentru un 
împrumut d e d o u ă - c j e c i  de mi l i o a n e ,  ear la 
ministeriul unguresc s’au ţinut importante convor
biri despre creditul estra-ordinar, ce ’1 vor cere 
delegaţiunile. în cercurile parlamentare, se vor- 
besce, că partea obveniendă pe Ungaria a creditului 
va fi de ş e s e - 8 pr e ( j ece  mi l i oa ne ,  ce sunt a se 
plăti immediat.

Desbaterea budgetului în parlament s’a finit 
abia acum după o desbatere de şase septămâni şi 
astfel d-1 Tisza ca ministr u de finanţă a putut pre
sents dietei budgetul pe anul 1887.

Deficitul constatat în mod final e de 22,024,794 fl. 
Ministrul de finanţă e împuternicit a acopeid acest 
deficit pe calea unei operaţiuni de credit. La în
trebarea unor deputaţi, că fi-va în stare a’l acoperi 
şi modul cum ’1 va acoperi, dl Tisza a spus tare
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puţin şi a declarat, că în împregiurările de faţă, 
desfăşurări lămurite nu poate se dea în aceasta 
privinţă.

Negoţierile între monarchia noastră şi între 
România pentru închieierea convenţiunei comerciale 
se vor reîncepe. Când vor sosi delegaţii români, nu 
se scie cu siguranţă, dar după cum vin scirile, 
pertractările se vor reîncepe immediat după înche- 
erea sesiunei estra-ordinare a delegaţiunilor. Acest 
act se privesce în cercurile politice de mare impor
tanţă pentru relaţiunile acestor doué state şi mai 
ales acum, când fiecare stat ’şi caută aliaţi în afară. 
Convenţia comercială se va încheia, căci ambele 
state au interes, numai dacă nu s’ar mai ivi pedeci 
din partea guvernului unguresc. O aplanare a lu
crurilor va fi totodată şi o siguranţă a relaţiunilor 
amicale între aceste două state, cari trébue se dea 
sprigin unul altuia în timp de pericol.

Cât timp Germania ferbe în luptele electorale, 
în Paris oamenii sunt linisciţi, desbaterile decurg în 
dietă tot în n odul obicinuit de până acum; senatul 
a finit cu desbaterile asupra budgetului, ear în afară 
Francia ’şi continuă ocupaţiunile şi înăduşesce ră
scoalele. Espediţiunea din urmă ş’a luat drumul spre 
provincia Brindili. Pare, că francezi sunt cu totul 
indiferenţi de cele ce se petrec prin Germania; jur
nalele franceze încă nici acum n’au început să facă 
comentarii asupra alegerilor.

Alegerile din Germania, c'e e drept n’au reuşit 
pe deplin pe placul cancelarului de fer, clar totuşi Bis
marck are acum puterea în mână, ear bătrânul îm
părat ’şi poate serba cu inima liniştită (Ţua nasce- 
rei în al nouă-şlecelea an al vieiţi sale. Se vorbia, 
că la aceasta serbătoare va lua parte Ţarul, precum 
şi monarchul nostru şi astfel se va face o mult dorită în 
tălnire a celor trei împăraţi mari. Asta faimă însă 
nu se poate susţină cu siguranţă; mai sigură însă 
este scirea, că moştenitorul de tron va călători cu 
aceasta ocasiune la Berlin, ca se feliciteze pe bătrâ
nul împărat în numele monarchului nostru.

Foile ruse se ocupă cu cestiunea alegerilor din 
Elsaţia şi Lotaringia şi se tem tare, că aceste ale
geri pot servi principelui Bismarck de pretecst, ca 
se ia disposiţiuni aspre pentru regularea acestor ţeri ale 
imperiului, ceea ce uşor poate provoca un con
flict între Germania şi Francia. Aceste mesuri, ob
servă „Novoie Vremja“ vor fi fatale principelui Bis
marck şi nu se poate atribui decât împregiurărei „a 
fi manţinută pacea europeană,“ că Rusia nu poate su
feri o astfel de politică contrară intereselor Rusiei. 
Foia din Petersburg „Wjedemosti“ mai adauge: ln 
cas, când alegerile din Germania ar conduce pe prin
cipele Bismarck spre resboiu, nu va afla Germania 
pe nimenea nepregătit nici în Paris nici în Petro- 
pole. De altcum un articlul al (jiarului „Nord“ a 
produs mare svon prin Berlin. Deşi acest articol 
Zice, că Rusia va sprigini pe Francia numai în cas, 
când ar fi atacată de a mai putea esista ca putere 
mare, totuşi oamenii politici sunt de părere, că între Ru
sia şi Francia esista chiar norme, cum ele au să se spri- 
jinească în cas d’a le fi ameninţat teritoriul.

Goe s c hen ,  cu ocasiunea unui prânz dat în onoa
rea lui, a ţinut în clubul sf George o vorbire poli
tică. Se pregătesc în Europa greutăţi îngrozitoare, cjise 
bărbatul de stat. Tocmai asta-i pricina, că membrii di
feritelor partide politice umblă să delăture ori-ce dife- 
rinţe personale şi de partid, pentru ca parlamentele 
să promoveze interesele şi să ’şi ajungă scopul cu 
maiorităţi însemnate. Nu-i departe timpul, când fie-care

re stat se va ruga de Englitera de o vorbă bună şi- 
de sfaturi, şi vor urma sfaturilor ei. Acestea le pro- 
feţesce Goeschen pentru Englitera, că se vor împlini 
nu stă nimenea bun, dar că Engliterei i-se pregătesc 
mari greutăţi în privinţa Egiptului şi a canalului 
de Suez nu mai încape nici o îndoială. Politica 
ei e, să-’şi întărească posiţia în Egipt, ceea ce nici de- 
cum nu-i pe placul Franciéi, al Rusiei şi al Turciei, 
de aceea Britania mare conteasă mult pre o alianţă 
între ea, Austro-Ungaria, Germania şi Italia.

Epistola
deputatului L u d o v i c  Mo c s â r y  cătră alegătorii sei.

Stimaţi concetăţeni! Fără îndoială vi cunoscut, că 
partidul de independenţă şi din 48 în şedinţa sa dela 15 
Februariu a. c. a desaprobat aceea „direcţiune politică“, 
care o urmez eu în cestiunea naţionalităţilor şi care am 
esprimat’o în vorbirea, ce o am ţinut tot în aceea cji în 
dietă; şi că în urma acestei desaprobâri am eşit din partid.

Acest cas îmi ţin de datorinţă, a-1 aduce şi eu însumi 
la cunoscinţa stimaţilor mei alegători, cu atât mai vârtos, 
că în conclusul partidului de independenţă şi din 48, se 
susţine şi aceea, că atitudinea esprimatâ în vorbirea ima 
dela 15 Februariu, stă :n contrazicere directă cu progra
mul şi nisuinţele partidului. Prin urmare e necesar se cla
rific starea lucrului, pentru ca stimaţii mei alegetori, se 
se poată convinge: dacă e drept, că deputatul lor a de
venit infidel programului seu, pe care v’au promis, că-1 
va ţină.

A
In ultimul meu dis; urs, stimaţi concetăţeni, nici cu 

un fir de pér n’am trecut peste ceea-ce am esprimat în ce- 
stiunca naţionalităţilor în anul trecut, preste ceea-ce în 
1879 am acentuat şi mai aspru, peste ceea-ce v’am des
coperit atât înainte de prima mea alegere, cât şi după 
aceea de repeţite ori, peste ceea ce de 30 de ani, o măr
turisesc ca o convingere nestrămutată, atât cu graiul, cât 
şi în scris. Părerile mole nici când n’au fost lucru secret 
nici înaintea alegătorilor mei şi nici înaintea partidului 
independent şi din 48; dacă însă cu toate acestea totde- 
una am fost recunoscut de membru al clubului, şi încă 
în decurs de 10 ani, în calitate de preşedinte, am putut 
figura ca representant al lui: atunci întru adevăr nu se 
poate considera — dacă numai nu vrem se presupunem, 
că clubul înainte de aceasta n’a fost în clar cu punctul 
seu de plecare — destul de basată şi motivată aceea afir
mare din conclus, că atitudinea din discursul meu amin 
tit, ar sta în contra<jlicere directă cu programul partidului.

Nu numai că nu stă în contradicere cu programul 
partidului, dar e o urmare firească a acestuia. De câte-ori 
a adresat partidul independent vr’un manifest cătră cetă
ţenii ţerii, totdeauna a declarat, că doresce a urmări faţă 
de naţionalităţi pretensiunile ecuităţii şi egalităţii de drept; 
pe drapelul partidului pe lângă „ i n d e p e n d e n ţ ă “ figura 
totdeuna şi devisa l i b e r t ă ţ i i ,  e g a l i t ă ţ i i  şi f r ă ţ i e t ă 
ţii. Şi aceasta n’a fost nici când şi nu poate fi nici a<ji numai 
vorbă goală, ci trebue să se aplice şi în praesfl. Urmarea 
firească a egalităţii de drept e, ca cetăţenii patriei întru sus
ţinerea şi cultivarea limbei lor, să nu fie atacaţi nici prin 
statul maghiar, nici prin societatea maghiară, ca acele legi, 
cari au garantat egala îndreptăţire a naţionalităţilor, mai 
ales legea pentru naţionalităţi din 1868, întitulată: „în cau
sa egalei îndreptăţiri a naţionalităţilor“ — să se respec- 
teze atât în privinţa literei, cât şi a spiritului.

Dacă însă e în interesul ţerii, ca maghiarii să tră
iască in bună înţelegere cu naţionalităţile, o pretinde acea
sta punctul de mânecare, ce-1 are de devisă partidul in-

! dependent şi din 48. Dacă dorim a ne elupta neatârnarea 
şi independenţa patriei, aceasta numai aşa o vom ajunge, 
dacă ne va succede a concentra în aceste aspiraţiuni pe 
toţi cetăţenii ţării. Dar poate-se aceasta şi presupune, dacă 
maghiarii se pun pe picior de resboiu cu celelalte naţio
nalităţi? Bine seim, că ideea unităţii unui stat austriac 
formează în anumite cercuri obiectul unei aspiraţiuni, la 
care nu s’a renunţat nici când, şi bine seim, că spre ajun
gerea scopului acestuia, cum s’a folosit de frecările naţio
nale din 1848. A te ascunde sub aripile vulturului au
striac şi acolo să ascepţi isprăvirea totalei maghiarisări, 
ar fi o înşelăciune fatală, pentru că aceasta nu ar fi alta, 
decât urmărirea unei utopii, a cărei preţ nu ar fi altceva 
decât sacrificarea independenţii patriei. A te pune în con
flict cu aspiraţiunile unităţii ale monarehiei de o parte, 
ear de altă parte cu naţionalităţile din ţeară, înseamnă, a 
te pune cu pericolul morţii sigure între două petri de moară.

Aceste am îndrăsnit a le aminti pe scurt, ca să-mi 
justific înaintea alegătorilor mei punctul meu de plecare în ce- 
stiunea’naţional tăţilor peste tot şi în^pecial, ce privesce vorbi
rea ultimă, ce o am ţinut în obiectul acesta, faţă de acusa ne- 
basată, ce mi se face în conclusul amintit al partidului 
independent şi din 1848. Re lângă tot respectul, ce-1 am 
faţă de acest partid, sum silit a declara, că nu eu am fost 
acela, care am venit în contraijicere cu programul parti
dului, căci desamintitul conclus testifică acel fapt’dureros, 
că şi oameni respectabili şi cu principii solide pot să fie 
induşi în contradiceri de cătră acel periculos curent, ce 
de present domnesce în patrie în cestiunea naţionalităţilor.

Regret, că s’a rupt acea legătură internă, care prin
tre atâtea lupte m’a legat pănă acum de membrii parti
dului independent şi din D48; regret, că de aici înainte 
voiu fi împedecat, a-mi putea sacrifica întreagă modesta 
mea lucrare în serviţiul acelor principi? şi a acelui partid, 
căruia remén adict nestrămutat. Dar mai vârtos regret, 
că aceea, ce s’a întâmplat în sînul partidului, va da na- 
scere în cercurile naţionalităţilor acelei păreri periculoase, 
că între pretensiunile lor legale şi între aspiraţiunile ma
ghiarilor esista un conflict, ce nu se poate aplana.

Dar stimaţii mei alegetori de sigur vor fi fost atinşi 
în mod neplăcut şi de împ regi urarea, că bărbatul, care e 
representatul lor în dietă, a fost espus atâtor atacuri acute. 
Fie mi permis a aminti ceva şi despre această împregiu- 
rare.

Ministrul president Uoloman Tisza, re-pun^end la 
vorbirea mea a <fis> că me compătimesce, fiindcă m’am 
făcut prorocul acelora, cari urăsc rassa maghiară şi urăsc 
statul maghiar, ine compătimesce, căci pe stindardul ace
lor ultraiştî, cari urăsc statul maghiar, la locul prim va 
figura numele meu. Dacă dl ministru-president s’a ocupat 
de votbirea mea din anul trecut cu o atenţiune mai pă
trunzătoare, din acel resunet de sigur ar fi putut constata 
un lucru foarte important. Eu în cont nuu accentuez, că 
supremaţia, naţionalităţii maghiare n’o poate trage nime 
la îndoială, şi ca basă, pe care putem sta cu înlesnire unii 
lângă alţii, o privesc legea pentru naţionalităţi dela 1868. 
Şi acei agitatori, cari — după părerea dini ministru-presi
dent, — urăsc rassa maghiară şi statul maghiar; cari sunt 
inimicii statului maghiar, nu răspund cu aceea, că : ve 
mulţămim de asemenea amiciţie, noue ne trebue mai mult, 
ne trebue altceva, — ci cu bucurie o declară, că pe acea
stă basă împăcarea e gata; se înţelege aşa, ca legea să 
fie respectată. Aşadarâ prin aceasta e constatat, că şi cu 
acei ultraişti poţi să stai de vorbă, că acele aspiraţiuni 
contrare statului nu sunt altceva, decât nisce idiome; şi 
dl ministru-president numai din acel motiv le amintesce 
totdeuna, ca se poată să apară ca unul, căre ţine în frâu 
inimicii patriei. Dealtmintrea dl ministru-president, dacă
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Manuscrisul VI.
Se deosebesce după formă întru toate de celelalte 

cinci. Aci se vede altă hârtie, altă scrisoai’e. Hârtia 
este mai groasă, dară mai bună şi mai fină. Scrisoa
rea este mai îngrijită şi mai frumoasă. în privinţa 
ortografiei încă să deosebesce într’atâta, că în loc de 
ş  se folosesce s.

Scrisoarea merge pe două coloane; în coloana 
primă este acelaşi tecst în limba slavonă, în a doua

coloană paralel este traducerea românească. Este evi
dent, că acesta este originalul traducerii, căci altcum 
n’ar avea înţeles aşedarea traducerii românesci faţă 
cu tecstul slavon.

Cuprinsul manuscrisului este următoriul:

G eHAKK 5MC. WM^Afe, NOXTHHOpjC. NHHN #N Aif- 
Kp# AA^ME BA n^T  A IţHNA.

GOKpATK 5HC. HHNE BA BpÂ CaiUH A'MflA« IIO^TA 
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s’a ocupat cu obiectul acesta mai serios trebuie sé o 
scie foarte bine, că nu numai aşa numiţii ultraişti au pri
mit cu bucurie vorbirea mea, ci toate clasele naţionalită
ţilor şi toţi acei oameni, a căror loialitate faţă cu statul 
e mai presus de toată îndoiala, fiind că fieşte căruia i-a 
venit bine a au ţii din rostul unui maghiar un cuvént de 
dreptate şi de ecuitate. Inse dl ministru-president până în 
timpul cel mai recent n’a ştiut vorbi despre naţionalităţi 
altcum, ci numai ca despre inimicii declaraţi ai statului. Şi 
pentru aceea, dacă e ceva vrednic de compătimit, aceea 
nu e altceva, decât Ungaria însăşi, fiindcă are un ministru 
atotputernic, care nu e în stare a se ocupa în destul de serios 
cu una din cele mai importante cestiuni, ce o privesce 
pe naţiunea maghiară, ş i c a r e  n u  p r e g e t ă  a b u 
c i u m a  î n  l u m e ,  c ă  j u m ă t a t e  d i n  l o c u i t o r i i  ţ e -  
r  i i s u n t  i n i m i c i i  s t a t u l u i .

Ce se atinge de atacarea persoanei mele prin o parte 
a presei, contra aceleia ’mi-e imposibil a me apera. E  
dureros, că oamenii pressei libere atât de puţin, respec- 
tează libertatea opiniunei. De aceasta însă omul avisat la 
viaţa publică, nu trsbuie sé se sparie. Convingerea firmă 
invoalvă datorinţa, ca omul covingerei sale se dea esprimare şi 
se se nisuiască a-i câştiga valoare. Şi dela aceasta nu m’a 
putut reţină nici recunoascerea neînsemnatei mele persoane, 
căci dreptatea pronunţată cu glas înnalt îşi face cale prin 
propria sa putere. Scopul mi-a fost, ca ocupându-se soţii 
mei serios cu cestiunea naţionalităţilor, să-i fac se cugete 
asupra lucru lu i: dacă întru adevăr e la loc direcţiunea, ce 
se urmăresce în privinţa acestei cestiuni importante.

în câ t am putut avea oare care speranţă a ajunge 
ace^t scop, nu mi-a fost permis a me retrage dinnaintea 
neplăcerilor, ce mi-am causat mie însumi şi eventual sti
maţilor mei alegători.

Cu stimă patriotică sum 
Budapesta, 20 Februariu, 1887.- 

A1 DVoastre concetăţean.
Ludovic Mocsfiry 

deputat dietal.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român“.

C luşill, 27 Februariu 1887. Joi sara 24 a 1. c 
s’au ţinut „Concertul împreunat cu bal al intelegenţiei 
române“ din loc. în genere luând succesul moral 
a acestei petreceri e foarte măgulitor şi strălucit; 
cel material încă e necunoscut, însă e speranţă, că 
scopul măreţ în favoarea căruia s’a ‘arangiat (adecă: 
în favorul fondului român de fetiţe infiinţănde în 
Cluşiu) e destul de puternic, pentruca se nu resulte 
deficit.

Concertul a reuşit spre marea mulţămire a în
tregului public ascultător, care a fost într’un aşa 
frumos numer adunat în vechia sală a redutei ur
bane precum nu s’a mai vădut de vre-o 4 — 5 
ani încoace; cu toate că — ceiace, cu regret trebue 
se amintesc — comitetul arangiator nu prea mare 
zel a arătat, ce s’a putut observa în întreg de 
cursul lucrărei lui, şi cu deosebire în privinţa espe 
dărei învităţiunilor, (care şi publicul din loc numai 
cu vreo câteva şlile înainte de petrecere le au primit.)

Programa concertului, a fost statorită cu 7., 
puncte; însă onorându-ne cu presenţa Sa şi dl Jacob 
Murăşan profesor de musica din Blaşiu la rugările 
membrilor din comitet, — a binevoit a ne înmulţi 
programa încă cu un punct, jucând pe piano câteva 
piese frumoase naţionale cu o artă încântătoare şi 
răpitoare. Punctului acestuia i-a premers:

Tudor Flondor: „Cântec vânătoresc" esecutat 
de (orul bărbătesc cu simţ şi esactitate, a fost viu 
aplaudat.

2. Briccialdi: „Fantasie asupra motivelor din 
opera „Don Carlos“ pentru flaută cu accop. de piano 
esecutată de dl Al. Andressi Epurean (medicinist); 
cu aceasta a dobândit multe ap'ause.

3. C. M. v. Weber: a) Arieta, b) Cavantina din 
opera „Freischütz“ cântate de dşoara Laura Banta 
(din Bistriţa) cu accomp. de piano. Ca începătoare 
cu vocea-i melodioasă a făcut o viuă împresiune asu
pra publicului ascultător şi a fost des aplaudată.

4. A. Sipos: „Rapsedie roumaine“ op. 13. esecu
tată pe piano de dşoara Ana Papp A avut oca- 
siune-onoratul public, a ceti adeseori laudă şi prin 
foile străine despre talentul dşoarei; noi nu-i putem 
(jice altceva decât, ca să binevoiască a privi aplau- 
sele călduroase, ce le-a secerat, ca cel mai mic semn 
de recunoscinţă şi mulţămire din parte-ne, pentru 
momentele de distracţie foarte plăcută — ce ni 
le-a câştigat Fără îndoială după punctul exa - 
brupto al dlui Murăşan cele mai culminante sunt:

5. „Cătră poporul român“ poesie de Petru Dulfu, 
declamată de dşoara Maria Roşescu, cu toate că e 
încă numai începătoare, declamaţiunea a fost esecu
tată c’o simţire călduroasă şi un efect deplin ; a fost 
adeseori întreruptă prin viue aplause şi’n urmă fre
netic aplaudată. Asemenea punctul:

6. „Dophin Alard“ a-2 Symfonie concertentă op. 
31 pentru doaue violine şi accomp. de piano esecu
tată de dşoarele Anna şi Sidonia Papp. şi dl Virgil 
Şotropa. Au secerat cele mai frenetice aplause. în 
urmă punctul:

Verobchievici „Senin şi furtuna" cuartet vo
cal, esecutat de corul bărbătesc, încă au fost apla
udat.

Toate aceste au avut succesul deplin şi au 
dat o dovadă foarte puternică despre aceea, că şi 
pe lângă împrejurările aceste grele, sub cari trăim, 
cu voinţă firmă putem înnainta atât pe terenul a- 
devăratei culturi, cât şi al artei.

După concert au urmat jocul, care a ţinut, în 
deplină ordine, pănă’n <jior de diuă. Quadrilul şi 
Romana I leau jucat câte 45 — 50 de părechi. în 
decursul pansei celei mari, 13 tineri, universitari 
studenţi, au jucat cu destulă precisitate jocul: „Că- 
luşeriul şi Bătuta“, au fost des aplaudaţi.

Din secsul frumos, câteva gentile dame şi dşoare, 
12 la numer, au representat şi pitorescul costum 
naţional în cea mai încântătoare vaiiaţiune.

Vreo câţiva domni de alte naţionalităţi înca’u 
luat parte la aceasta petrecere românească; după 
care cred, că fiiesce cine cu aceea ferbinte dorinţă 
s’a despărţit, că baremi de ne-am putea întruni la 
o asemenea petrecere cât de multe-ori.

Scevola.

Viena, în 24 Februariu n. 1887. Cu Ziua (̂ e 
Marţi s’a încheiat sesonul sgomotos al balurilor şi 
al petrecerilor.

A

încă o ultimă sforţare, şi-a dat carnevalul spre 
a-şi versa toate plăcerile în seara de Marţi oame
nilor iubitori de amusări în formă a <jeci şi sute de 
baluri, serate şi conveniri.

Marţi seara a fost balul din urmă din ăst an la 
curte, Marţi seara s’a încheiat seria lungă a balurilor ţă- 
rănesci, mascate, burlesci, hazlii şi D4eu scie câte nume 
mai purtau, şi tot Marţi seara au mai pus înc’odată re-
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Din fiecare parte a codicelui s’a reprodus în cele 

premergătoare atâta, cât s’a credut a fi de ajuns pentru 
caracterisarea limbei, în care este scris. ’Mi reservez 
la ocasiune binevenită a da publicului şi unele „fac 
simile“ după fotografia despre scrisoarea folosită în 
el. Deocamdată aflu de trebuinţă spre deosebire de 
alte codice, ce voiu publica mai târrliu a numi codicile 
acesta cu numele, ce ni se pare mai corespunclătoriu 
„ Codicele Lazar“ fiindcă, precum am spus mai sus, 
s’a aflat în biblioteca lui Georgiu Lazar. Ficsarea 
codicelui acestuia cu un nume este necesară şi pentru 
aceea, ca revenind asupra lui sau eu cu darea de „fac
simile“ a scrisorii sau alţii, sé se înlesnească tractarea 
despre el.

* ( Mo b i l i s a r e  a mâ na t ă . )  Din Viena se 
telegrafiază jurnalului „Tagblatt“ că ministeriul co
mun de resboiu, având în vedere neliniscea, ce se 
produce în opinia publică prin înarmările iminente, 
a încunosciinţat, comandele respective, ca manevrele 
de probă ale artileriei, ce se ţineau de obiceiu pri
măvara, sé se amâne pentru un timp mai potrivit 
cu privire la raporturile politice.

stauranţii Vienei la probă pungile oaspeţilor sei la 
petrecerile cu joc şi producţiuni, ce le au arangiat.

Cu diua următoare, Mercurea prinderii postu
lui, se încep săptămânile pocăinţii. Afişele cele mari 
tipărite cu slove cât nişte covrigi şi ilustrate cu fel 
de fel de caricaturi, au dispărut de pe păreţi, dând 
loc placatelor simple şi sărăcăcioase, cari ne spun 
cu o calmă laconie, că un hering de cea mai bună 
calitate se vinde cu 6 cr. la comerciantul X ori Y 
în strada Z. ori V.

Numai librarii n’au avut timp suficient încă, se 
’şi depărteze obiectele de iucs de prin fereşti, dar 
n’au întârziat a le ascunde sub anunţuri funebrale, 
cari s’au edat cu miile din incidentul reposării mă
ririi sale: a carnevalului.

De curiositate ve comunic în traducere unul 
dintre aceste anunţuri;

t
Magnificenţa Sa domnul: „Mercurea prinderii po

stului“ aduce cu inima înfrântă de durere la cu- 
noscinţa publică reposarea în domnul a prea bine
cunoscutului şi de toţi iubitului

domn daruéval,
urfiitoriul datoriilor, al maniei de crailicuri, profesorul 
tuturor crailor de noapte, doftorul inimelor îndrăgostite, 
secretarial pungii goale, membru şi president al tuturor 

societăţilor de beutori,
care după o scurtă suferinţei de câteva oare prove
nită din eshauriarea pungii, şi-a dat sufletul în 22 
februariu a. c. la oarele 12 din noapte.

Rămăşiţele pământesci ale defunctului se vor a- 
şeda la odichnă în cimiteriul pocăinţii. Ear pomana 
i-se va face în casa de zălogire.

Viena, 22 Februariu, 1887.
Cei remaşi în jale.

Câtă vreme burgezimea ’şi petrecea filele car
nevalului în chipul arătat, în cercurile mai innalte 
diplomatice şi de bancheri au tăbărit multe griji 
şi gânduri, cari cu deosebire la bursă se manifestau 
într’un mod de tot înspăimântător. Abia în 22 a 
1. c. au început a să ridica eai ăşi cursurile, o împre
jurare, la care a contribuit fără îndoială mersul ale
gerilor din Germania, — numai şi numai, — căci 
situaţia generală cât e pentru pacea Europiei, nu se 
pare a se fi îndreptat nici cât de puţin.

Stranie e impresiunea, care o produce asupra 
cercurilor economice de aci pausa cea lungă, ce a 
intrat dela plecarea Dlui Sturza încoace, între gu
vernul austro-ungar şi cel român.

ţ> fie se aşteaptă cu o mai mare încordare 
continuarea pertractărilor, respective sosirea delega
ţilor guvernului român, cari pănă aiji nu au sosit.

Jurnalele locale, cari au o rubrică permanentă 
în părţile lor economice pentru afacerea convenţiu- 
IIei comerciale cu România, încep să numai creadă 
într’o resolvare favorabilă a cestiunei. Multe sunt 
de această părere. Altele earăşi cu deosebire cele 
mai aproape de guvern, vorbesc pe o coardă mai 
optimistă, esplicând întârzierea delegaţilor României 
ca un semn, că bărbaţii de stat de dincolo de Car- 
paţi au luat cestiunea cu seriositatea cuvenită şi 
lucră la statorirea condiţiunilor detaiete, sub care 
va trebui să se stabilească convenţia.

E mai pre sus de ori-ce ’ndoială, că guvernul 
austriac va face mari concesiuni pentru România, 
aşteptând însă şi din partea României o asemenea 
prevenire. Numai despre intenţiunile celor din Bu
cureşti şi Budapesta se străcura cu mult mai puţin 
în publicitate, — o împrejurare, care servesce spre 
o vădită nemulţămire pressei germane. Yff

Raport general
despre activitatea „lieuniunei române de cântări din 
Sibiiu“ şi a comitetului ei în decursul anului 1886, 
cetit în adunarea generală ţinută la 14 Faur 1887.

(încheiere.)

C. Membri i  Reuniuni i .
a) activi:

Cu 31 Dec. 1885 au fost membrii activi în total 51
în  decursul anului s’au în s c r is .......................( ( jjj
au repăşit în decursul a n u l u i ................................. 18
rămân cu finea lui 1886 în total . . . . ~  ( 46 •

b) ajutători:
Cu 31 Dec. 1885 au fost membri ajutători . . .  80
în  decursul anului s’au în s c r is ................................. 21

în total 101
Din aceştia au re p ă ş it ..................................................H
şi au remas în 31 Dec. 1886 ...................... ( ~ 90

Recapitulare:
Numărul membrilor activi la 31 Dec. 1886 . . 46
Numărul membrilor ajutătători la 31 Dec. 1886 . 90

t. 136
faţă de anul trecut cu 5 membrii mai mult.

A II X T t f p k t fp E .  IU H  K X H A k  K M H f  A A S A A f.  (UH M  BO 
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S M A E  (11M N t f  BA E A  I I X I I X  C X  BA A M M I1£S M  AI1A.
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ApXfKAHIf AHMKi WAltfA^M.
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UJH AIA A lÁ p f  A i  T O l ţ U  ^ H ţ l f p Î H  H EptC A ^H - lA p k  g A k

A T Z T  A C X  M X H A f H .  K X T k  r x i l A M  g A k  C X I1 1 M  f l t f f  
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Starea archivei a fost cu finea anului 1885 de 
113 piese (opuri) dela diferiţi autori.

m  decursul anului 1886 s’a sporit archiva cu 
următoarele opuri:

1. C. K r e u t z e r :  O noapte în Granada, pen
tru voci şi instrumente (partitura de piano, voci de 
cor şi de orchestra);

2. I a d a s s o h n :  Făgăduinţa (partitură si voci 
pentru cor);

3. W e i n w u r m :  Cântece toscanice (partitură 
şi voci pentru cor);

4. Mo z a r t  W. A.: Requiem (partitură pen
tru piano);

5. S c h u m a n n  R .: Der Rose Pilgerfahrt (par
titură pentru piano).

Cu 31 Dec. 1886 archiva reuniunii numără în 
total 117 opuri.

Se însamnă, că preţul musicaliilor de sub Nr. 1 
(Partitura de piano, vocile de cor şi de orchestra din 
opera „O noapte în Granada“ de C. Kreutzer) s’a 
acoperit din venitul dela producţiunea din 15 Apri
lie 1886.

Numărul obiectelor din inventariul reuniunii, care 
representau cu finea anului 1885 o avere de 525 fi. 
64 cr. s’au înmulţit în decursul anului cu 2 cuiere 
á 4 îl, 50=9 fi. Obiectele, de care dispune adi reu
niunea, represintă în total suma de 534 fi. 64 cr. v. a . ; 
în suma aceasta nu e computată valoarea, ce repre
sintă garderoba pentru domni folosită la reprezen
tarea operei „O noapte în Granada“ indusă de ase
menea în inventarul reuniunei.

Eată pe scurt datele mai de căpetenie din viaţa 
„Reuniunei române de cântări din Sibiiu“ în decur
sul anului 1886.

înnainte de-a încheia acest raport, comitetul se 
simte îndatorat cu mulţămită Yen. Consistoriu archi- 
diecesan şi On. Direcţiuni seminariale, care şi în acest 
an (1886) a lăsat în folosire pentru probele reuniunii 
una din şalele seminariului Andreian, ear de altă parte 
On. Tipografii archidiecesane, care şi în anul espirat 
a făcut gratuit toate tipăriturile, de care reuniunea 
a avut trebuinţă.

Comitetul îşi permite în fine a supune deliberărei 
On. adunări generale următoarele:

1. Adunarea generală să dea absolutoriu comi
tetului pentru activitatea sa din anul espirat;

2 . să stabilească preliminarul de budget pe anul 
1887 pe temeiul proiectului presentat;

3 . să designeze comisiunea pentru autenticarea 
protocolului presentei adunări, şi

4. se aleagă noul comitet pentru anul 1887.
Cu acestea comitetul ales în adunarea generală

dto 15 Faur 1886, ţinând activitatea sa terminată, 
pune mandatul primit la disposiţiunea On. adunări.

Din şedinţa comitetului ţinută în Sibiiu, la 9 
Faur 1887.

Dr. A. Brote m. p., Dr. I. Crişian m. p., 
preşedinte. secretar.

V a r  i e t ă ţ i .
* (Cas de moar t e . )  Subscrişii cu inima în

frântă de durere aduc la cunoscinţa tuturor rude - 
niilor şi cunoscuţilor, că prea iubitul lor părinte, re
spective moş, frate, socru, unchiu şi cumnat

IO A N  H E N T E Ş,
paroch gr.-oriental,

Duminecă în 15/27 Februariu a. c. la 4 oare d. m. 
după un morb scurt şi-a dat nobilul seu suflet în 
manile creatorului în anul al 69 al etăţii şi al 45-lea 
a păstorirei sale sufletesci.

Rămăşiţele pământesci ale defunctului se vor pe
trece la locul de odichnă vecinică în cimiteriul gr. 
or. al Ocnei superioare în 17 Februariu (1 Martie) 
anul curinte la 2 oare după ameacţi.

Ocna, în 15 Februariu, 1887.
Fiei ţărîna uşoară şi memoria binecuvântată! 

loan Henteş, profesor. Maria căs. Simtion. llie Hen - 
teş, econom. Paraschiva căs. Duma. Isaia Henteş, preot 
ca fii ; Petru Simtion, adm. parochial. Hie Dumitru, 
paroch. loan Vinţeleriu, paroch. loan Duma, notariu 
ca gineri, llie şi Savu Henteş, ca fraţi.

* ( Mu l ţ ă mi t ă  publ i că ) .  Sub-semnatul co
mitet parochial se simte îndatorat a aduce mulţă
mită publică credincioasei gr. or. din parochia Ga
laţi Maria loan Aron, care pătrunsă de caritatea 
creştinească pentru biserica a căreia membră este, 
a dăruit pe seama acesteia din al seu 50 fi. v.t a. 
scris cincizeci floreni val. aus. în obligaţiune privată. 
De unde a dat, D 4eu se-’i sporească.

Deodată cu aceasta, comitetul parochial gr. or. 
din Galaţi mulţămesce următorilor p. t. domni, cari 
cu ocasiunea representaţiunei teatrale dela 18/30 
Ianuariu a. c. dată în favorul bisericei noastre de 
aici au contribuit cu oferte marinimoase, anume:

Iuliu Dan, administrator protopresbiteral 1 fi. v. a. 
Dr. Stefan Pop, fisic comitatens 1 fi. v. a. loan 
Turcu, protonotar comitatens 1 fi. v. a. Nicolau 
Aron, preot gr. or. 1 fi., Hariton Prescurea, amplo
iat judecătoresc 50 cr, Alesandru Pocol, cancelist 
advocaţial 50 cr, şi Maria loan Aron, econoamă 
20 cr., suma 5 fl. 20 cr. — Venitul total cu acea
stă ocasiuno a fost fl. 41.98, din care detragându-se 
erogatele de fl. 23.63 cr. a remas un venit curat 
de 18 fl. 35 cr. care s’a administrat în fondul bi
sericei gr. or. din Galaţi.

Galaţi, din şedinţa comitetului parochial gr. or. 
ţinută la 6 Februariu, 1887 st. v.

Nicolau Aron, 
preşedinte.

* ( Co n s u l a t u l  a u s t r i a c )  din Bucuresci a 
luat mesuri, ca toţi tinerii studenţi româ,ni din Ar
deal, cari încă sunt supuşi Arastro-Ungari să fie 
chiemaţi la armată în monarchia noastră.

* ( Mi n i s t e r u l  r o mâ n  d e r e s b e i )  a primit i 
permisiunea dela guvernul rusesc, ca se ’şi treacă 
în ţeară 4,000 de cai cumpăraţi din Caucasia.

* ( Ca me r a  a d v o c a ţ i a l ă )  din Alba-Iulia s’a 
constituit în adunarea sa generală în următoriul 1 
mod: Preşedinte: Emeric Hol 1 aki ,  vice-preş: loan 
Pipoş ,  secretariu: loan I s ecu ţ ,  cassar: Nicolau j 
Ca dar ,  fiscal: Alecsie P. Vai na. Membri în co
mitet: Mateiu Ni c o l a ;  ignaţiu Ra i n a y ;  Ignaţiu ' 
I me c s ;  loan C o ş e r i u ; Carol Dane ;  Dr. Alecs, j 
Mo h a i ;  Mih. K e r e k e s ;  Dr. Avram Pi nc i u ;  ear 
suplenţi: Nicolau B a r b u ; Alecsie 0 1 a r i  u ; Nicolau 
Ca d a r ;  Alecsandru Ve l i can.

* Ni se scrie dela Cohalm, că încă înainte de 
Crăciun a erupt în Cohalm un morb ’ — durere la 
cap şi junghiuri în lăuntru. De atunci pană acum 
nu a fost o săptămână, în care se nu se fi în
tâmplat doauă, trei caşuri de moarte în acel morb, 
dar au fost (jhle, >n care s’au întâmplat şi şese caşuri 
de moarte.

Medicii, clic că i aprindere de plumâni, dar de
oarece în Cohalm nici pană acum nu a încetat acel 
morb, — ba încă şi în altă comună, nu departe de 
Cohalm anume în Dopca, încă a erupt acest morb şi 
continuă şi astâdi tot ca în Cohalm, — nu se 
mai poate crede a fi aprindere de plumâni cuno - 
scută mai înainte, ci trebue se credem, că acest morb 
este epidemic; şi e mirare, cum de nu s’au luat pănă 
acum din partea administraţiei mesuri mai serioase 
în contra lăţirei acestui morb.

* ( R i d i c a r e a  une i  f a b r i c i  de a r m e  ung. )  
După cum se vestesce din Pesta, în ţUlele trecute 
să  pertractat pentru ridicarea unei fabrici de arme 
Firma din Berlin „L. Löwe’scben Commandit-Gesel • 
schaff“ a răspuns d-lui ministru Fejérvári încă pe 
când se află îu Viena, că este aplecată spre aceasta. 
Mai (jilele trecute a venit în Pesta însuşi şeful ace- ■ 
lei firme şi directorul technic al fabricei de au vor
bit cu dl Tisza şi cu ministrul honvezimei. Fabrica 
va avea să provadâ armata comună cu pusei de re
petiţie şi va fabrica pusei şi pe seama landverului. 
Aceasta firmă pretinde ca guvernul să scutească de 
vamă transportarea în ţeară a maşinelor trebuincoase j 
precum şi al uneltelor, cari stau în legătură cu ma- 
şinele. Societatea ung. acţionară a fabricei de arme, 
se va întemeia cu un capital de trei milioane de 
florini.

* (B i b i o g r afi c) „Romanische Revue“ Apare în 
Reşiţa anul al II, Nr. XII e de următoriul cuprins:

An die Leser — „Die Nassoder an dem Thron.“ 
Bittgesuch der ehemaligen Grenzbevölkerung des 
II Romanen — 17 Grenz Regiments, nun mehr în 
Bistritz-Nassoder Comitate. — „Documente zur Ge- 
schichte des Fogarascher Landes.“ Gesammelt und er
läutert von N. Densuşian. (P. Brostean). „Daco-ro- 
münische Sprachforschung.'' Y. S. Mangiuca. (Schluss.) 
Inhaltsverzeichniss.

„Meseriaşul român“ apare în Braşov Nr. 3 cu
prinde următoarele: Condiţiuni generale de înavu
ţire. — Materiile brute folosite în industrie. — Din 
minunile natúréi, creerii furnicei. — Statutele „Me
seriaşului român“, asociaţiune de credit şi depuneri. 
Diverse.

— Biserica ortodocşii română, revistă periodică 
eclesiastică apare în Bucuresci Nr. 12 are urmă
toarea tabelă a materiei: Iosif. — Alegerea I. P. S 
Metropolit Primat. — Trei manuscripte slavone. — 
Sânta scriptură. — Rugăciunea. — Sura. şedinţelor 
St. Sinod.

Din P u b lic4).
M .-Ilia, în 21 Februariu, 1887.

Fiind atacat în nrul 2 din 1/13 Februarie a. c. 
al „Calicului“ din Sibiiu şi deşi astfel de atacuri e

*) Pentru cele publicate sub această rubrică, redacţi- 
unea nu e responsabilă. Red.

mai consult a le ignora cu totul, totuşi din respec
tul, ce-’l am cătră onoratul public, — ve roc se 
aveţi bunătate a da loc în preţuitele coloane ale 
„Telegrafului Român“ următoarelor reflecsiuni.

Numai la pasagiu! verificat: „Că dl Solgăbireu e 
un lene ’n feliül seu, lene personificată, cum nu e 
în lumea toată.“ voiu a reflecta, ear în cât pentru 
celelalte bălăcării continuate tot acolo va avea a 
răspunde „Calicul“ la locul competent.

Ce se atinge anume de pasagiul citat aflu 
la loc a aminti activitatea mea de pănă aci per tan- 
gentem, ca onor. public în cunoscinţa de causă să 
poată judeca, în cât este întemeiată insinuarea de 
mai sus. Trebue să premit, că încă din copilăria mea 
şi sub timpul cât am studiat, singur m’am susţinut 
mai fără de nici un ajutor de nicăiri, după cum 
adecă s’a sburătorit mai toată înteliginţa română 
după anul 1848 şi sub durata sistemului absolutis- 
tic. După acea absolvând studiile sub provisor şi 
intrând în serviţii, public, mai apoi fiind advocat, în 
aceasta carieră m’am nisuit a corespunde chemărei 
mele cu zel şi onestitate, încât am ocupat totdeuna 
loc onorabil în societate; ma în calitate de advocat, 
începând dela anul 1872 — 1884 după trudă şi muncă 
continuă din escedentul venitului meu anual, în tot 
anul am depus şi la cassa de păstrare din Sibiiu 
diferite sume, astfel încât în 18 Maiu 1885 s’a ur
cat suma depusă la 5250 fl. 59 cr., mai notific şi 
aceea că fiind pe atunci om cu familie am fost con- 
strins a-’mi mai trimite şi muerea bolnăvicioasă pela 
băi în tot anul, — afară de aceea întrevenind în fa
milie morburi în tot anul am avut a solvi doctor, 
moaşe şi în apotecă afară de spesele curente ale 
susţinerei casei. Toate acestea a trebuit se le acopăr 
din câştigul resu tat din munca proprie. Cine are cu- 
noscinţi despre ocupaţiunilc advocaţiale despre greu
tăţile, cari le întâmpini mai vârtos în atingerea cu 
poporul necult, va crede, că altmintrelea nu am 
putut, esista în mod onest, decât numai prin muncă 
serioasă şi continuă. Acum dela anul 1884 încoace 
sum oficial municipal, conduc administrarea celui 
mai mare cerc în comitatul Huniădoarei, având acest 
cerc 76 de comune — cu un personal nesuficient, şi 
cine scie câte pretensiuni are publicul adi fuţ\ de admi- 
nistraţiune, îşi poate închipui şi aceea, că (Jâu un 
şef, care este s ngur pentru toate răspundător nu 
poate esista fără lucru şi în neactivitate. Dar eu nu 
sunt bună oară posesor şi nu am altă ocupaţiune 
decât oficiul, aici petrec o <)> ca şi alta, şi oarele 
oficioase încă le observ întocmai ca ori-care oficial 
subaltern şi pot încredinţa pe ori şi cine, că în oficiul 
încredinţat conducerii mele nu se face nimic fără 
conlucrarea şi autorisarea mea. Cu ajutoriul atot pu- 
tintelui conduc deja de 3 ani acest oficiu, fără ca 
administraţia se fie suferit cât de puţin şi pot asigura 
ori şi pe cine, că administraţia nu e mai debilă de
cât în alte cercuri din acest comitat — totuşi pe 
alţi colegi ai mei n’are nimenea impertinenţă ai t im
bra de oameni lenoşi.

Adevărat, că eu de present sunt jăfuit de câştigul 
meu de mai sus, însă aceasta cestiune, fiind pusă în- 
naintea tribunalului competent, nu am să amintesc 
mai mult de astădată. Este fapt dar, că eu în viaţa 
mea am fost totdeuna sîrguitor şi muncitor, pre
cum am arătat mai sus şi precum este aceasta în 
genere cunoscut. Eu doresc la fiecare cetăţan şi 
şi în specie la fiecere român, care a crescut şi a 
studiat în asemenea condiţiuni ca mine, se desvoalte 
numai atâta activitate, cât am desvoltat eu în viaţa 
mea, şi cred, că nu va avea causa a se plânge în 
contra sorţii şi va fi cinstit de toţi oameni de ome
nie. Ininimcii mei pot cauta nod în papură şi în 
cercurile lor private pot să-şi formeze ori şi ce o- 
piniuni rele despre mine, însă dovedesc prea mare 
maliţie. — Sunt oameni, şi eu încă cunosc mulţi ro
mâni din familii bune, cari au eremit avere dela pă
rinţi, şi ei necum să mai câştige, se mai adaugă ceva 
la ea, dar şi aceea a prăpădit-o, şi a(Ji sunt întru 
adevăr calici. Se poate şi e probabil, că acei, cari 
m’an jefuit află prea puţin câştigul meu şi de aceea 
me timbrează acum de lene personificată.

Faţă de „Calicul“ vreau să mai observ, că eu 
am mai cetit foi umoristice şi în alte limbi anume 
în limba ungară şi germană, dar astfeliu de bălăcărîturi 
şi murdării n’am cetit, şi pot afirma, că la alte po
poare culte nici nu esistă astfeliu de monstruasităţi 
literare precum este redigiat „Calicul“, despre carele 
se poate 4*ce cu drept cuvânt, că este numai spre 
ruşinea şi batjocura literaturei române.

Primiţi onorata redacţiune asigurarea deosebi- 
ite mele stime, pe lângă carea am remas.

S. Borha, pretor.

Loterie,,
Sâmbătă în 26 Februariu 1887.

Buda: 60 33 85 63 43

Redactor provisoriu: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


